

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Sábado 9 de Enero de 1915

Núm. 1.711

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las casas baratas

En la ristra de leyes hechas en el Parlamento en esta última temporada hay una que reforma la ley de Casas baratas.

En la vieja ley se disponía que se destinaran 500.000 pesetas, al menos, para premio y estímulo de los que construyeran o intentaran construir casas baratas. La mitad de esa cantidad había que destinársela necesariamente al pago de intereses por los préstamos que las Cajas de Ahorro y Banco Hipotecario hicieran a las Cooperativas organizadas con el fin de construir casas baratas para sus socios. Ni el Banco Hipotecario ni las Cajas de Ahorro hacen préstamo alguno para este fin, y el Instituto de Reformas Sociales tenía que devolver esa cantidad al Estado.

La nueva ley aprobada estos días introduce la reforma de que no habrá necesidad de devolver esas 250 mil pesetas, que podrá el Instituto de Reformas Sociales distribuir entre los que se presenten a concurso, aunque ninguno haya recibido esa clase de préstamos.

Todo eso merece algún comentario.

La Ley de Casas baratas es una ley de las más necesarias: muchas veces he hablado del gravísimo problema social de la vivienda en España, y esta ley se hizo con el noble propósito de resolverlo. El legislador comprendió que el Estado no podía dedicarse a construir, que eso era misión de la iniciativa privada, y se esforzó él en estimularla.

Para conseguirlo, dió facilidades expedientes, eximió de impuestos a las casas construidas y en construcción, aumentó las facultades de los Ayuntamientos para moverlos a que colaborasen a resolver el problema, y todavía dedicó una pequeña partida del presupuesto a dar premios en metálico a los que se resolvieran a construir. A las Cooperativas de obreros, que son los que más habían de necesitar de la casa barata, les dió preferencia en esos premios.

Para que los expedientes necesarios pudieran ser más pronta y discretamente despachados, dió facilidades para que se creara una Junta de Fomento de casas baratas en cada localidad. Para que hubiera dinero con que construir, autorizó a las Cajas de Ahorros, que están bajo la tutela del ministro de Gobernación, y al Banco Hipotecario, que lo está bajo la del ministro de Hacienda, para que pudieran hacer préstamos sobre hipoteca de esas casas y sus terrenos con toda clase de garantías.

En rigor, puso la clave de la ley en aquella Junta de Fomento y en estas instituciones de crédito. Si las Juntas de Fomento cumplían su misión tutelar, social y benéfica

ellas resolverían muchas dificultades: si las Cajas de Ahorros se daban cuenta de que eran depositarias del ahorro popular y de que el pueblo, a igual seguridad, preferiría que su dinero revertera al pueblo y le sirviera en vez de servir a los grandes empréstitos del Estado y a las grandes Empresas industriales, ellas harían préstamos de consideración y atenderían a la nueva demanda de capital para mejorar la vivienda del proletariado.

Las dos instituciones han fallado, y por ahí ha venido el fracaso de la ley. Si, el fracaso, hay que confesarlo francamente, y si el proletariado se diera cuenta de lo que para él significa ese fracaso, clamaría de decepción y dolorido, y no se contentaría con el pequeño remiendo que se ha hecho a la ley y que para el problema general significa bien poco, sino que pediría reformas más sustanciales y eficaces. Pediría que se reformasen las Juntas de Fomento.

Y, pediría, sobre todo, que no se fundara la eficacia de la ley sobre la base de las Cajas de Ahorro y del tan problemáticamente útil Banco Hipotecario.

Severino Aznar
Madrid, Enero de 1915.

DE LOS MADRILES

Un artículo de Azorín

(De nuestra colaboración)

Otro artículo de Azorín—publicado en "A B C", de 1.º de Año—nos sugiere amplio comentario. Comentémoslo.

La tesis de dicho artículo—y al parecer base del criterio político que actualmente sustenta su autor—condensase en esta frase: "en el año de 1915 comenzará a ser disociada la idea de democracia de la de Parlamentarismo".

Azorín pronostica, pues, el sepultamiento del Parlamentarismo, que sepultarlo significa su disociación de la idea de democracia, hasta hoy inseparable de él.

El presagio de Azorín nos parece certero. Pero insistimos hoy en lo que en otro modestísimo trabajo nuestro dijimos hace pocos días. No se puede anunciar tal transformación como obra bruscamente acometida en los años próximos, sin que de ella se atisbasen anteriormente, gérmenes de alguna génesis. No. Y puesto que la índole volandera de estas croniquejas impide mayor extensión en el razonamiento, limitemos nuestro alegato a la enumeración de aquellas fuerzas políticas sociales que anhelan hacer tiempo la muerte del Parlamentarismo, entendidas, del Parlamentarismo corrupto, mezquino, pírrico y enclenque, no del otro... Y como una enumeración completa sería también prolija, concretémoslo a los factores más mercederos de mención.

El Sindicalismo francés, el Sindicalismo inglés, el Monarquismo conservador francés y el Tradicionalismo español, desde hace mucho tiempo sienten odio a muerte contra el Parlamentarismo disoluto.

¿Testimonios? No hacen falta

respecto al Tradicionalismo español, cuyo credo bien conocido es en este respecto. El Maurismo no significa odio hacia el Parlamentarismo de base "individualista", pero sí odio hacia el Parlamentarismo de gestación inmoral y anticuada, y en tal sentido permitámosnos su inclusión en este grupo.

El Sindicalismo francés: nosotros remitimos al lector a las obras y artículos de Virgilio Sorel, pontífice máximo de esa f.ange política. Todos ellos destilan inquina furibunda contra el Parlamento. Y no sin razón, que el Parlamento francés ha sido un vergonzoso "engañabobos", para los obreros del vecino país: cuando éstos vieron a Viviani y Millerand y algún otro socialista escalar la poltrona ministerial a título de socialista, y luego olvidarse de quienes les habían "construido el trampolín para ascender hasta esas alturas, muchos de ellos sintieron el vértigo y escupieron a la falacia parlamentaria.

El Monarquismo y Conservadurismo francés: recomendamos se lea a Mauras o Barrés y se investigue la obra político-social desarrollada por "L'Action française". Divisa de todas cuantas campañas emprendió ésta es la extirpación de ese funesto parlamentarismo queha entronizado el régimen de la incompetencia y el favor, como dice Azorín.

El Sindicalismo inglés: léase a Mr. Brown, leader de los sindicalistas anglosajones. La convivencia de socialistas y no socialistas—exclama—en Parlamentos y Municipios sirvió para que los primeros afilasen sus garras y trocasen sus primitivas ferezas por armanes concendencias (Mírese al Municipio madrileño y véase como los concejales socialistas dejan asomar su oreja para suprimir una subvención a un convento benéfico... pero callan como muertos cuando se plantea algún productivo negocio).

En resumen; arremeten contra el actual Parlamentarismo dos fortísimas corrientes que brotan en distintos campos, pero alcanzan el mismo fin: la corriente sindicalista (radical izquierdista) y la tradicionalista—jaimismo en España, nacionalismo en Francia—(radical de derecha "enragé").

Los sindicalistas—gente de blusa y calzón corto—se llaman a engaño con este Parlamento: a ellos se les cantó la muerte del Derecho divino, y en efecto, murió el derecho divino de los Reyes, pero nació el derecho divino del Parlamento que hace suya la famosa frase de Luis XIV... Los tradicionalistas—gente por regla general de tradición capitalista, o cuando menos burguesa (no toda la burguesía es opulenta; nay burguesía en la clase media)—tampoco quieren por más tiempo este Parlamento; sueñan con otro que represente intereses socialistas y no individuales puramente, esto es, con otro que sustituya la actual base amorfa e incoherente (sumas cuantitativas de voluntades aisladas) por la base corporativa (sumas cualitativas de voluntades gemelas por la similitud de intereses).

Y, por tanto, si el año de 1915 realizara aquella disociación que Azorín profetiza, la obra no sería de tal año. Sería de estos caudatosos torrentes culturales que ha largo tiempo laten, y cada día con mayor pujanza.

Alguno llegó a expresar que le dolía ver morir fusilado miserablemente a un hombre tan valeroso, y el oficial repitió lleno de entereza que si bien le habría sido más grato caer en una trinchera de cara al enemigo, no estaba en la mano de un militar disciplinado elegir las condiciones en que la ofrenda de su vida había de resultar más útil a su patria.

—Lo mismo aquí, frente a un pi-

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Pro Patria

—Cuenta V. algún episodio de la guerra, algo de lo que ha visto en París que más fuertemente le haya impresionado,—hemos dicho al diplomático que desempeña cargo en la capital francesa y que vino estos días a Madrid para pasar las Pascuas junto a su familia.

—La emoción más intensa no la sufrí durante mi visita a las líneas de fuego ni cuando los taubes alemanes volaron por primera vez sobre la casa en que vivo. Fué un suceso que recientemente he presenciado el que más me ha conmovido.

—¿Alguna nota romántica?

—Romántica y trágica. Se trata de la muerte de un espía germano, al que vi fusilar en circunstancias que revelan un heroísmo y abnegación rayanos en la sublimidad. Imagínese a un joven de aristocrática familia de Baviera, capitán de Estado Mayor, que recibe la orden de trasladarse a París con objeto de cumplir una misión arriesgadísima. No vacila, y valiéndose de medios cuyo secreto se ha llevado a la tumba, logra franquear las líneas de fuego y entra en París vestido de comandante del ejército francés con una documentación completa para hacerse pasar por un jefe que había muerto en el combate de Charleroi.

Perseguía el propósito de hacer creer que cuando cayó en el campo de batalla fué recogido por los alemanes y en un hospital de sangre de la frontera de Alsacia consiguió curarse, huyendo después.

Como que se le había borrado del escalafón por considerarse difunto, reclamaba que se rectificara este error y le mandaron de nuevo a las líneas de fuego. Hablaba el francés muy bien y refirió tan a la perfección esta novela, que el ministro de la Guerra dispuso que inmediatamente se instruyera el oportuno expediente para que cuanto antes pudiese volver a filas.

Ya estaba casi ultimada la negociación cuando quiso la fatalidad que la policía sorprendiese un centro de espionaje alemán que funcionaba en París desde los comienzos de la guerra, capturando a varias personas, entre ellas el falso comandante.

Se le formó consejo de guerra, condenándole a ser fusilado, sin que durante la instrucción de la causa ni cuando le comunicaron la sentencia perdiese un solo instante la sangre fría.

Hizo testamento, y entonces se supo que disfrutaba de una posición social brillantísima y que dejaba en el mundo a una joven esposa y dos hijitos. La única pena que no ocultaba era la causada por el hecho de que su plan se hubiese malogrado. Los militares franceses encargados de su custodia estaban emocionadísimos ante el heroísmo del oficial bávaro que se les hizo simpático por su afabilidad y esmerada educación.

Naturalmente no es probable que combatan sólo dos barcos, sino dos escuadras, y si el combate naval hay tiempo de organizario con todas las reglas del arte, parece que los superdreadnoughts irán rodeados por una cortina de acorazados menos importantes o sea con cañones menos potentes, y éstos a su vez rodeados de otra cortina de pequeños cruceros rápidos, de aviones, de aeroplanos. Los submarinos no se sabe donde se colocará en el combate para aprovechar mejor su acción.

Pero las batallas navales, como las terrestres, no siempre se dan cuando se quiere, sino cuando se puede y como se puede.

quete, que en las orillas del Iser, muero al servicio de Alemania y en cumplimiento de mis deberes.

Solicité los auxilios de un sacerdote católico, y ya en el cuadro, después de pedir que no le vendasen la vista, pronunciando el santo nombre de Dios, el de su Patria y el del Kaiser, esperó con altivez la suprema descarga.

Cirici Ventalló

Madrid, Enero de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Estudio crítico de la guerra EN EL MAR

En tierra un hombre con un fusil puede luchar contra varios hombres provistos de un cañón, porque, ocultándose entre las quebras del terreno, puede tener algunas esperanzas de poderse acercar a sus contrarios hasta ponerse al alcance de su fusil, y asomándose entre dos peñas hacer fuego, que puede ser eficaz, sobre los sirvientes del cañón.

En el mar, ni hay donde ocultarse, para ver sin ser visto, ni se puede abrir una trinchera en el agua.

El hombre que lleva el fusil, que supondremos que vaya en un barco inferior al de su contrario, no podrá tener esperanza ninguna de derrotar al barco que tiene el cañón, porque antes que él se pueda poner cerca del enemigo para que lleguen las balas de su fusil, el del cañón le ha cañoneado y destruido.

Cosa análoga ocurre con los acorazados. La lucha de un superdreadnought con otro acorazado que le sea bastante inferior en artillería y en coraza, es de éxito seguro para el barco más potente.

Tal ocurrió en nuestro combate en Santiago de Cuba. Yo vi al "María Teresa", al "Oquendo", al "Cristóbal Colón", y al "Carlos V", (me parece que se llamaba el otro crucero), y los vi encallados frente a la costa cubana, ¡qué pena! Allí les esperaron los acorazados de nuestros modernos enemigos los Estados Unidos y los cañonearon impunemente.

Un antiguo compañero de Academia de Estado Mayor, que después siguió la carrera de ingeniero naval, me decía que cuando la diferencia de armamento y coraza es grande, el barco inferior debe rehuir el combate, que es lo que han hecho en las islas Malvinas los pequeños cruceros alemanes. De aquí se deduce claramente la importancia decisiva que en un combate naval tienen los superdreadnoughts.

Naturalmente no es probable que combatan sólo dos barcos, sino dos escuadras, y si el combate naval hay tiempo de organizario con todas las reglas del arte, parece que los superdreadnoughts irán rodeados por una cortina de acorazados menos importantes o sea con cañones menos potentes, y éstos a su vez rodeados de otra cortina de pequeños cruceros rápidos, de aviones, de aeroplanos. Los submarinos no se sabe donde se colocará en el combate para aprovechar mejor su acción.

Pero las batallas navales, como las terrestres, no siempre se dan cuando se quiere, sino cuando se puede y como se puede.

R. Estrada S. en C.

Gran fábrica de Platería, Orfebrería, Joyería, Bolsillos y Limosneros en Oro y Plata
Especialidad en Artículos religiosos

Exportación, Mayor, Ventas al detall

CALLE MARINA, 9, PALMA

Primera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares

Precios sin competencia. Por encargo se construye cualquier trabajo

Para demostrar la baratez de sus precios damos los siguientes

Hechura del cubierto mesa liso Pts. 1'75 (Cuchara y Tenedor)

Hechura 12 Cucharitas Café lisas Pts. 10.

Cuchillos mesa lisos desde Pts. 32, la docena

Cuchillos postre lisos desde Pts. 29 la docena

Plata de ley 916'000 a Pts. 3'10 la onza hoy para Cubiertos y Cucharitas

Todos los artículos son en plata de ley 916'000 y Oro de ley 18 kilates

Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata platino y piedras finas.

Hasta ahora parece que la victoria la ha obtenido la escuadra más potente, y siempre con facilidad: así se observó, con los datos incompletos que se poseen, en Helioland, en Chile y en las Malvinas.

Hay varios elementos nuevos, que aun están por ensayar. El más sorprendente es el submarino, que, siendo barato, parece el libertador de la verdadera esclavitud que por mar sufríamos las naciones pobres.

En otro artículo nos ocuparemos en él. Aun está por saber si su eficacia será decisiva; por lo pronto, lo que no se puede negar que ha logrado, ha sido el asustar a los grandes acorazados en forma que no se atreven a salir de los puertos.

No hay duda que los grandes acorazados saldrán, pero será en día que sepan positivamente que se va a dar la gran batalla naval. Pasarse por el mar, particularmente por los mares enemigos, eso ya estamos viendo que no lo hace ninguna nación.

Resumiendo: en la mar se sigue verificando aquello de que el pez grande se come al chico. De dos acorazados de potencia algo distinta, el más potente vence.

En la lucha de uno o varios acorazados contra bastantes más, pero inferiores todos en potencia a los primeros, no se puede predecir el resultado, pero más de inclinarse es a que triunfen los más potentes.

En el combate de varios acorazados con escuadras de torpederos, cazatorpederos y cruceros pequeños, parece ocurriría lo que en Helioland, que los acorazados los derrotarían fácilmente.

Sobrela lucha contra los submarinos y contra los zeppelins y aeroplanos, como no hay práctica en que apoyarse, no se pueden hacer más que conjeturas.

Hay quien cree que los zeppelins serán destruidos fácilmente por la artillería ligera llamada contra globos. Otros creen que producirán pánico en las dotaciones y desorden en la batalla.

En cuanto a los submarinos, ya la cosa es más seria, pues hay el hecho práctico del hundimiento de los tres famosos cruceros ingleses y el del turco; y, sobre todo, la reserva que de los grandes acorazados hacen todas las naciones, demuestra claramente el concepto que les merece a los marinos de guerra el tal artículo de combate.

Por último, cual nación tenga los superdreadnoughts más potentes, por los datos conocidos antes de la

guerra no cabe duda que era Inglaterra, en número sobre todo.

Parece que sus cañones más potentes sean los de 33 cms. con una décima. De los austríacos se ha dicho que en su fábrica de cañones de Skoda trataban de construir un cañón de 42 centímetros, y algo análogo se dijo también respecto a la Casa Krupp: esto tal vez fuera un rumor.

Si esa hipótesis de la existencia de los cañones de 42 fuera cierta, los barcos que los poseyesen (tenían la primicia en la potencia ofensiva).

Respecto al valor defensivo de las corazas, incluso las de cintura, no se cree van tan de prisa como los cañones; es decir, que las corazas de los superdreadnoughts no son suficientes para inmunizar al barco contra los proyectiles de 38, por lo menos a distancias cortas.

Las últimas construcciones marinas de los ingleses son los cinco superdreadnoughts "Queen Elisabeth", "Warspite", "Valiant", "Barham", y el "Malaya". Los dos primeros están ya en servicio, y los tres últimos se calculaba estarían ultimados para la próxima primavera. Con motivo de la guerra, se habrá acelerado su construcción.

Estos barcos no emplean carbón, sino solo petróleo; no llevan hélices, sino cuatro turbinas, y su armamento es, como ya hemos dicho, ocho cañones de 38 centímetros, y un reducido central acorazado con cañones de 15 centímetros en número aproximado a 20.

Los alemanes, desde que se declaró la guerra, llevan en el mayor sigilo sus construcciones navales. Hay quien supone que construyen baterías flotantes de gruesos cañones y submarinos monstruos, pero todo esto no tiene verdadera certidumbre.

Lo que si parece descontento es el heroísmo que, tanto los marinos ingleses como los alemanes, están derrochando. ¡Lástima grande que tantos bravos no se dieran pronto un fraternal abrazo de paz!

Desgraciadamente, parece que no se suspendieron de un modo oficial las hostilidades la noche santa de Nochebuena, en que se conmemora el advenimiento de la Paz a los pueblos. Verdad es que es la paz de los espíritus, muy superior a las paces materialistas, que a veces cubren indignidades y son hasta más mortíferas que las guerras.

Sebastián Mantilla Irurera,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de "Prensa Asociada".

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 109

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

—¿Y el mariscal, miserable, no me ha jurado hace cuatro días, en la iglesia de San Juan, fidelidad y obediencia?

—Eso atañe al mariscal.

—¿Conque yo no soy obedecida en mi reino?

—Lo seréis, señora, mientras no mandéis contra fuero; yo el primero estoy dispuesto a derramar mi sangre por vos, pero no contra caudillos de mi bando. Los fueros permiten que cualquiera hidalgo pueda elegir en Navarra el señor que le acomode: que todo home pueda tomar, o esleyer qual seynor quisiere, dice la ley, si mal no recuerdo. Y no sólo tienen los hombres este privilegio, sino los pueblos: Espronceda era una villa que pertenecía al caballero Gonzalo Martínez de Montentín, y apenas sus vecinos se hicieron francos, eligieron por señor a don Carlos de Francia, ilustré abuelo de vuestra majestad. Así los reyes de Na-

varra, si quieren conservar los pueblos a su obediencia, tienen que gobernar a gusto de los pueblos; y los mismos feudatarios procuran gobernar mejor que los reyes para que sus feudos no se les escapen a refugiarse al trono.

—Mosén Tristán—exclamó furiosa Leonor—; para oír más a menudo vuestras lecciones quedaréis arrestado en palacio.

El hidalgo inclinó respetuosamente la cabeza, y la reina lo entregó al oficial de guardia.

Leonor hizo después otras tentativas inútiles. Unos por lealtad, otros por miedo, y los más por estar convencidos de la imposibilidad material de arrestar al caudillo del bando más poderoso, todos los caballeros se negaron a cumplir el encargo.

La princesa bramaba de cólera.

—¿Y esto es ser reina?—decía, paseándose desatentada por su aposento.

—¡Mentira, mentira! Los verdaderos reyes de Navarra son el mariscal, el conde de Lerín y mosén Píerres de Peralta, y yo soy un espantajo a quien han cubierto de púrpura y corona por que así les conviene; porque la corona no puede ceñir a un tiempo tres cabe-

zas, y es preciso que haya un monigote que la sostenga y que no excite la rivalidad de ninguno de los tres. ¡Oh! ¡Y para esto tanta sangre, tanto veneno, tantos hermanos en el sepulcro, tantos años de guerra, y ahora tan crueles remordimientos! ¡Oh! ¡Si yo fuese hombre!

¡Si yo enristrase lanza y embrase escudal! ¡Si yo pudiese derribar uno a uno todos esos miserables bastardos, escoria de la sangre real, que quieren competir en grandeza, ya que en quilates tienen que ceder al precioso metal de que han salido! ¡Si yo tuviese un hombre más valiente que todos ellos, que los humillase, que los hundiese...! ¡Oh! ¡Soy una pobre viuda...! ¡Si yo tuviese un marido... un marido como don Alfonso! ¡Ei con su brazo invencible, yo con mi frente indomable! ¡Desdichada, desdichada de mí!

¡Desdichada, desdichada de mí! ¡Miserable soy como reina, más miserable soy como mujer. Esos bandidos feudales, reconocidos por la ley, tienen armas para robarme tierras y castillos, y tienen hijas para robarme los maridos. ¡Oh! El heredero de mi trono es casi un niño; ¡nadá puede hacer, nada! Pero si no tengo hombres que vengzan a los hombres, mujer soy que sabré vencer a las mujeres.

José Calvo Sotelo

Madrid, Enero de 1915.

—¡Si, sí!—exclamó revolviendo los ojos como una bacante—. Mis armas no se han embotado: el que confeccionó la ponzoña de Carlos y de Blanca no ha muerto. ¡Catalina! ¡Catalina! ¡Desdichada de ti porque el águila real de Navarra acaba de clavar en tí sus ojos desde el firmamento de su trono para vengar en tí los celos de don Alfonso y las ofensas del mariscal! Dicen que naciste cuando espiraba doña Blanca; dicen que te pareces a Blanca... mucho mayor será tu semejanza con ella dentro de pocos días.

Y diciendo estas palabras, trémula de ira, sentóse delante de una mesa de nogal toscamente tallada, y se puso a escribir una carta; pero su agitación nerviosa no le permitía formar la letra con aquella perfección que todos en ella reconocían.

—Aguardemos, aguardemos un rato—dijo la Reina para sí—: estas cartas deben escribirse de mano maestra; de lo contrario, el conde, que es tan suspicaz, podría adivinar la turbación de mi alma por la forma de la letra. ¿Quién sabe si le bastaría esta clave para descifrar el enigma? ¡Doña Brianda!—exclamó luego, procurando reprimir su agitación.

—Mi médico—dijo, apenas la dama apareció en el umbral de la puerta.

—¿Estáis mala, señora?—preguntó la dueña con inquietud.

—Un poco... ya sabéis... esos malditos dolores de estómago; pero se pasarán pronto... Decid a Jehú que venga.

Leonor, en efecto, padecía habitualmente del estómago; pero, como habrá presumido el lector, no eran los dolores físicos los que le impulsaron a llamar al judío.

Entró éste después de un cuarto de hora, vestido con el traje propio de su raza, y desde la puerta hizo a la reina una profunda reverencia a lo oriental.

Era un anciano de larga y espesa barba blanca, de cejas muy pobladas y casi rectas, debajo de las cuales estaban sepultados dos ojos redondos y muy vivos; nariz aguilena y muy inclinada sobre los labios, que desaparecían bajo el bigote. Cuando cerraba los ojos parecía un mago, su rostro era digno y severo; cuando los abría semejaba una lechuza, y en ellos asomaban las pasiones más vulgares: el miedo y la avaricia.

La reina le hizo señal de que podía acercarse.

—Me han dicho que la preciosa sa-

jud de Vuestra Alteza se ha resentido...

—Te han dicho mal, Jehú...; verdad es que siento alguna pequeña incomodidad... pero eso no vale la pena. Te he llamado para otra cosa. Tú eras médico de mi malogrado hermano el príncipe don Carlos, y le suministraste la ponzoña...

—¡Señora!—exclamó temblando el médico—. ¡Señora, por el Dios de Abraham...!

—Nada temas, Jehú; solos estamos. La ponzoña de mi hermano Carlos, que esté en gloria, le hizo sufrir mil dolores por espacio de ocho días, y a nosotros mil inquietudes de ser descubiertos. Después te tomé a mi servicio, y te he colmado de riquezas; te pedí un veneno para mi hermana doña Blanca, que de Dios goza, un veneno activo y que no hiciese padecer como el otro, y me diste uno tan eficaz, que con la cantidad que pudo encerrarse en un anillo de oro había suficiente para...

—Para despachar a una familia entera, aunque fuese más dilatada que la de Vuestra Alteza.

—Pues bien; ahora te pido un veneno que mate con lentitud o con brevedad, no importa; pero que mate sin dolor, que mate sin dejar señal aparente, y, sobre todo, que mate con seguridad.

—Vuestra Alteza dispone de mi como de un siervo; yo soy el barro, Vuestra Alteza el alfarero; Vuestra Alteza puede hacer de mi ciencia y de mis manos lo que le plazca; Vuestra Alteza puede contar, dentro de breves días, con la ponzoña que me pide, pero necesito hacer grandes gastos...

—¿Cuánto necesitáis?

—Primeramente, un líquido compuesto de los simples más raros y costosos.

—¡Bien! ¿Cuánto gastarás en procurarte estos simples?

—Cien florines.

—¡Bah!—dijo Leonor arrojando con desdén sobre la mesa un bolsillo lleno de oro—; muy moderado estás, Jehú.

—Sí; pero Vuestra Alteza no sabe que para quitar a ese líquido la virtud alébrica, o sea de causar dolores, es preciso pasarlo por un tamiz de polvos de carbón...

—Y bien...—repuso la Reina con cierta sonrisa—¿cuánto pides por el carbón?

—Mil florines.

Sección informativa

Agresión en Santanyi

La guardia civil del puesto de Santanyi ha detenido a un sujeto llamado Marcos Neguera Vidal, de 38 años de edad y de estado casado, sujeto de malos antecedentes, natural y vecino de aquella villa, autor de haber agredido a su vecino Gabriel Barceló Obrador de 40 años de edad.

El hecho ocurrió en la calle de Mavotal, en dicho pueblo.

El Barceló resultó del hecho con una herida incisa contusa en la oreja derecha, con pérdida de parte del pabellón, con contusiones diversas en la cabeza, con pequeñas heridas contusas en los antebrazos y con otra herida contusa, de 10 centímetros de longitud, en el ángulo externo de la órbita, habiendo habido necesidad de darle once puntos de sutura.

El médico titular de Santanyi, don Juan Escalas Vidal, que asistió al herido certifica que el estado de éste era grave.

Añado el Sr. Escalas que en su concepto, dichas heridas y contusiones fueron producidas unas con mordiscos y las otras con piedra u otro cuerpo duro.

El Juzgado entiende en el asunto.

carril de Manacor a Artá, producen las reclamaciones que estimen pertinentes, hallándose de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia (Temple, n.º 5, piso 1.º) durante las horas hábiles de oficina, el proyecto presentado por don Rafael Blanes Tolosa.

Robo en Francia

¿El autor es mallorquín?

Se ha presentado en la Inspección de vigilancia el súbdito francés Gaston Rouviere, natural y vecino de Vauvert (región del Gard), denunciando que un joven mallorquín, natural de Biniamar, a quien tenía empleado en su casa, habíase fugado dirección de Mallorca, robándole veinte billetes del Banco de Francia de a cien pesetas cada uno y 27 monedas de oro de a veinte francos también cada una.

Añadió el denunciante, quien llegó a Palma el jueves último de Marsella, que al sustrárselo, tenía guardado dicho dinero en un armario.

La policía puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

Cargos judiciales

Se hallan vacantes las plazas de Fiscal municipal suplente de Artá y de Juez municipal suplente de Villafranca.

Por el Presidente de esta Audiencia han sido nombrados: Juez municipal suplente de La Puebla, don Carlos Dupuy Jauer.

Juez municipal suplente de Mahón don José Vidal Villalonga. Y Fiscal municipal de Artá, don Lorenzo Mas Mora.

El "Rey Jaime II" detenido

Por un crucero francés

Ayer fué detenido nuevamente el rápido "Rey Jaime II", por un crucero francés.

Previo la señal consabida, subieron a bordo un oficial y varios marineros que con toda detención registraron y examinaron la lista del pasaje, apoderándose de un súbdito alemán que iba en el "Rey Jaime II".

Terminada la operación, se permitió al buque que siguiera la marcha.

DEL MAR

Ayer llegaron los buques, "Anita Martínez", e "Internacional", procedentes de Cartagena y Mahón, respectivamente, con lastre.

Hoy han llegado los vapores "Rey Jaime II", "Ciudadela", y "Bellver", procedentes de Barcelona, Ciudadela y Valencia, respectivamente.

Hoy deben salir los vapores "Ciudadela", y "Bellver", para Ciudadela y Barcelona, respectivamente.

Mañana debe llegar de Barcelona el "Miramar".

Durante el año último han entrado en nuestro puerto los buques extranjeros siguientes:

Alemanes, 6; austriacos, 1; belgas, 1; dinamarqueses, 8; franceses, 1; ingleses, 70; italianos, 4; rusos, 1; suecos, 5; noruegos, 10. Total, 1168.

Se acordó visitar ciertos terrenos de la parte de Poniente de nuestra isla para ver de adquirirlos y construir en ellos un edificio para colonias escolares.

Y se levantó la sesión.

Una de gracia

Esta mañana, sobre las nueve, iba por el camino de Ronda guiando un carruaje del señor Ogasón, un individuo llamado Andrés Avellá Juaneda.

Al hallarse dicho vehículo frente al "Real Club de Regatas", ha chocho contra un carruaje, que en aquel momento también pasaba por dicho sitio, con tal violencia, que este último volcó, cayendo las personas que iban en él, sobre la acera.

El conductor del carruaje, Andrés Avellá, fué lanzado a larga distancia. Resultó del hecho con contusiones en un pie y rodilla.

En el carruaje iban dos mujeres: María Planas Estelrich y su madre María Estelrich, a quien ésta de unos 80 años de edad. La María Planas resultó con una herida en la ceja izquierda, habiendo necesidad de darle dos puntos de sutura. La anciana Estelrich recibió contusiones en el costado izquierdo.

Los heridos han sido conducidos a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde los ha curado de primera intención el médico don Vicente Pladas.

Los conservadores

El Alcalde, señor Conde de Ocau, dirigió anteayer una carta al jefe del partido conservador, señor Guasp, preguntándole si el Comité de "La Peña", estaba o no conforme con el voto de censura que le dieron en el Ayuntamiento los concejales pertenecientes a su partido.

El señor Guasp contestó aver al señor Conde de Ocau, diciéndole que, no estando todavía constituido dicho Comité, no le había dado cuenta, si bien pensaba hacerlo dentro de breves días, de la carta que recibió.

La Casa de Correos

El diputado a Cortes don Jerónimo Estades ha recibido una carta del Director general de Correos y Telégrafos, señor Ortuño, reiterándole su propósito de construir pronto en Palma una Casa de Correos.

Y le añade: "No se entretengan Vdes. porque tengo la autorización del Consejo de Estado para adquirir y construir".

Dimisiones no admitidas

Días atrás, presentaron la dimisión de sus cargos el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio de esta ciudad, don Ricardo Roca y don José Esteva, respectivamente; dimisiones que fueron presentadas por razones de delicadeza, en atención a lo que dispone el artículo del Reglamento de la Cámara según el cual sólo puede figurar en la Junta un miembro de cada entidad, resultando que habían tres, con don Sebastián Simó, que era a la vez de la "Isleña".

La Junta de la Cámara, que celebró anoche una reunión para tratar de este asunto, acordó, previa consulta a la Dirección general, no admitir la renuncia a dichos señores, en atención a que éstos no son vocales de la Cámara por ser de la "Isleña", sino como comerciantes e industriales.

Notas de sociedad

Atentamente invitado por distinguidas personalidades, en breve saldrá para Ciudadela nuestro querido amigo el abogado y Teniente de Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento don José Font y Arbó, con objeto de dar una serie de conferencias de propaganda estóica en la vecina isla de Menorca.

Ayer se encargó de la cátedra de Ética y Sociología de nuestro Seminario Conciliar el M. I. señor doctor don Antonio Sancho, recientemente nombrado Canónigo de esta Catedral y hasta el presente profesor de Teología Dogmática en el mismo establecimiento docente.

Ayer, a las doce, embarcaron para Ibiza y Alicante don Antonio Costa Tur, D. Emilio Cadarso y don Luis Aiba.

También embarcó el catedrático del Instituto don Luis Ferbal Camps.

Para Mahón salieron ayer, a las seis y media de la tarde, en el "Isleña", don Dego Sans, don Antonio Mari y don Miguel Frech.

De Ciudadela han llegado hoy, a las seis de la mañana, en el "Ciudadela", D. Pedro Sureda y don José Estel, su esposa e hijos.

En el "Rey Jaime II", han llegado hoy de Barcelona, a las ocho de la mañana, don Bernardo Obrador, don Juan Cardell Vicens, don Eduardo Gáston y don Fernando de León.

También ha llegado el médico don Carlos Pérez-Serra.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.— San Gonzalo de Alicant, confesor.

Cuarenta Horas.— Concúyen en las Hermitas de los Pobres en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las diez Oficio; por la tarde a las seis Rosario, sermón por el M. I. Sr. don Mateo Garau, canónigo penitenciario, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Sta. Eulalia dedicadas, por la Archicofradía de Hijas de María, a su Purísima Madre en su Inmaculada Concepción: A las siete y media misa de Comunión general para las Asociadas y exposición del Santísimo; a las diez Tercia y Misa mayor solemne en las que el pueblo cantará alternando con el coro, la Misa Alma Mater predicando después del Evangelio el M. I. Sr. don Nadal Garau, Doctor; por la tarde los actos de coro, después el ejercicio mensual con plática por el Rdo. P. Tajadras, mercedario y la reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.— En Capuchinos, la Juventud Antoniana celebrará el primer aniversario de su fundación. A las ocho Oficio solemne cantado por el coro de la Juventud; en medio de la misa se dará la Comunión; por la tarde a las seis Rosario, Sábila, Trisagio, vestición de nuevos Congregantes y adoración del Niño Jesús; en el atrio de la iglesia se sorteará una imagen del Niño Jesús y otra de la Sagrada Familia y por último se disparará un Castillo de fuegos artificiales.

En San Francisco, a las cuatro de la tarde, rezo de la Corona; después se dará cuenta del movimiento de la Hermandad y habrá plática apropiada al acto, por el M. Rdo. P. Bartolomé Salvá, Provincial de los Franciscanos; se cantará la Sábila y se verificará la adoración del Niño Jesús, cantándose hermosos villancicos.

En el Socorro, (hoy, día 9.) por la noche, después del Santo Rosario, se hará la novena en honor del milagroso Niño Jesús de Praga, que ha comenzado esta mañana en la misa de las ocho.

En Montesión, a las siete y media, comunión general para la Congregación de la Buena Muerte; por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, meditación y sermón por el P. Alcover, Director de la Congregación. Habrá imposición de medallas.

Visita.— A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiado).

Lulio) para proceder a la renovación de los cargos de la Junta de Gobierno que prescribe el Reglamento y demás asuntos sociales, suplicando la puntual asistencia a la misma de todos los señores socios en general.

El empedrado de Cort Hoy se suspenderán los trabajos de construcción del piso de la plaza de Cort.

Motiva la suspensión el carecerse de piedra para el piso, piedra procedente de Italia y que, al ser conducida a España, las olas se la llevarán de la cubierta del buque.

Substracción de una bicicleta Ayer fué sustraída una bicicleta propiedad del joven Gregorio Crespo Ramos.

Dicha bicicleta fué sustraída en el zaguán de una casa de la calle de Valero, donde vive, con sus padres, dicho joven.

El Juzgado entiende en el asunto.

Hemos recibido las siguientes líneas:

"El Centro de Pasivos de Baleares, en su domicilio, Unión, 1, celebrará el día 10 o el 11 del actual, a las 4 de la tarde, junta general ordinaria que determinan los artículos 40, 41 y 42 de su reglamento, suplicándose la puntual asistencia de los asociados."

En San Felipe Neri He aquí el programa del septenario y fiesta en obsequio del Santo Cristo Rescatado que han de celebrarse en la Iglesia de San Felipe Neri, el presente año:

El lunes día 4 de Enero, al anochecer, principiará el septenario en forma y solemnidad acostumbrada. El domingo día 10 se celebrará la fiesta, cantándose a las diez Tercia y Misa solemne con música y sermón por el P. Bernardo Martorell, C. O.

Al anochecer, después de cantada la Corona del Santo Cristo, se concluirá el septenario, reservándose en seguida el Santísimo Sacramento, que estará de manifiesto mañana y tarde.

El arbitrio de pesaje y rodaje El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado la siguiente circular transcribiendo un telegrama del Ministro de la Gobernación:

"Vista la frecuencia con que los Ayuntamientos establecen como base de sus presupuestos el arbitrio de pesaje y rodaje y desnaturalizan el de pesas y medidas contradiciendo la regla 31 del art. 139 de la ley municipal y el art. 15 de la ley de 12 de Junio de 1911; tenga V. S. muy presente las citadas disposiciones y las efectos de no prestar aprobación a los acuerdos que las infrinjan. Y en cumplimiento de la disposición por el expresado Excmo. señor Ministro se publica la presente circular, para conocimiento de todos los Ayuntamientos, recomendándose les su exacto cumplimiento.

Color sano lo dá el Serabiol 30

El señor Collat, ministro de la Debita

Academia Castelló

Centro General de Enseñanza Preparación completa para carreras Militares y Civiles. Alumnos ingresados en la última convocatoria Militar 6.

Id. hasta la fecha 72. Secciones de preparación para las distintas carreras civiles. Secciones especiales para el Bachillerato y Escuela de Comercio. Idiomas — Dibujo — Gimnasia — Sueca.

Profesorado competente. Clases de estudio en la Academia. Palma—Angeles, 30

Practicante

Se necesita uno que sepa su obligación en la farmacia del Licenciado Pedro Parera. Calle de la Marina, núm. 16.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

RECIBIDAS

Ultimas creaciones en objetos ARTISTICOS Lámparas y Arañas EL AGUILA, BROS SA—30

ESTAMPAS

S. Antonio de Viana en distintos tamaños SE IMPRIMEN EN ESTA IMPRENTA

Historia de Mancor

Por D. Bernardino Mateu, Pbro. Segunda edición corregida y aumentada Se vende al precio de una peseta en esta imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Inca y Sóller.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18 Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VICH Cobro y negociación de Giros letras; y Certas de Crédito; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Compra y venta de valores al contado; Cobro y negociación de cupones; Créditos y préstamos con garantía de valores; Cajas de alquiler; Depósitos de valores; Caja de ahorros, Cuentas corrientes e imposiciones a plazo fijo, abonando actualmente intereses a los siguientes tipos:

Cuenta corriente a la vista	Sin interés
" a 8 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 10 % del saldo minimum 1.000 ptas.)	1 %
" a 15 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 5 % del saldo minimum 500 pesetas)	2 %
Imposiciones a un mes plazo	2 1/2 %
" a tres meses	3 %
" a seis	4 %

Horas de despacho de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Cajas Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19.

Cristales combipanos

y demás clases Maquinaria especial

Ultimas novedades en armazones, gafas lentes Gemelos Prismáticos

ISIDORO LASALLE, HIJO 25 Calle Brossa, 25

No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN

Rayos X.—Alta frecuencia.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium

(primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arañillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

Sebastián Villalonga Gelabert

Médico-Cirujano especialista Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA NARIZ y OÍDOS.

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTET Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

Ibérica

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES REVISTA SEMANAL ILUSTRADA Observatorio del Ebro.—Tortosa

Precios de Abono: Edición corriente: 10, plus, año; 5, semestre. de Julio: 20 — 10

PAGO ANTICIPADO: Se suscribe y admite encargos EN LA ADMINISTRACION DE

Correo de Mallorca LONJETA, 11 en las horas de despacho: MAÑANA: de 9 a 1-TARDE: de 4 a 7 El primer semestre (Enero-Junio 1914) se vende encuadernado.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectoantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.— Abierta toda la noche. Colón, 22, Perill, 2

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9 Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

Máquinas "Pfaff."

para coser y bordar las mejores que se conocen, a diez reales semanales. Antigua CASA BANQUÉ, calle de Colón.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo retentan los médicos.

Café Tostado

EXCELSIOR: 100 gramos 070 céntimos: Antigua CASA LLOFRU

Almendros y Albaricoqueros Los tiene en gran cantidad y de clase superior, para vender Antonio Gelabert (a) Coramet, de Lubi.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALORCA

La guerra europea.—Retirada de las fuerzas austriacas.—Aviones alemanes sobre Dunquerque.—¿Persia contra Turquía?—
La revolución en Albania: constitución de un gobierno independiente del de Essad Pachá; Durazzo, cercado por los
insurrectos.—Se asegura que en Bosnia hay 60.000 alemanes dispuestos a invadir Servia.—¿El Cardenal
Mercier no ha sido detenido?—¿Austria ofrece la paz a Servia?—Buques turcos echados a pique.—¿Se
ha firmado un acuerdo italo-servio?—Puerto turco bombardeado.—Distintos comunicados ofi-
ciales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 8 (16'00)

Parte oficial austriaco.—Retirada de los Cárpatos y de Bukovina Nordeich.—(Radiograma).—Una parte oficial de Viena dice lo siguiente.

Reina tranquilidad en la frontera de Hungría.

En la Galitzia, a consecuencia de las nevadas, han tenido que cesar los ataques de la artillería en las orillas del Dnájec y en la Polonia rusa.

Las fuerzas austriacas avanzadas en los Cárpatos y en la Bukovina meridional se han retirado del principal desfiladero ante la superioridad del ejército ruso.

Aviones alemanes sobre Dunquerque Londres.—Dice "The Times", que ayer varios aviones alemanes planearon algunas veces sobre Dunquerque y arrojaron dos bombas sin causar daño.

Los aviadores franceses se elevaron para abuyentarse.

Aviones ingleses y rusos, perdidos Basilea.—Un periódico asegura que fueron nueve los aviadores ingleses que tomaron parte en el ataque a Cuxhaven y que seis de ellos fueron aniquilados por las baterías alemanas.

Los rusos.—añade dicho periódico—han perdido diez aviones.

General ruso en la guerra Basilea.—Durante las batallas de Lodz y Lovicz ha fallecido el general ruso Savitsee, miembro del Consejo supremo de Guerra.

El algodón no será considerado como artículo de contrabando

Berlín.—En la Embajada yanqui se ha recibido una comunicación del Gobierno norteamericano, anunciando que Francia e Inglaterra están dispuestas a no incluir el algodón en la lista de contrabando de guerra y que, por tanto, podrá ser importado en Alemania.

Decreto anti-alcohólico en Francia París.—El Presidente de la República señor Poincaré ha firmado un decreto prohibiendo la venta y circulación del jengibre y otras bebidas similares prohibiendo la apertura de nuevas tabernas.

Inquietud en Lisboa.—Sin noticias de la última expedición militar Lisboa.—Reina inquietud por falta de informes de la última expedición, sin que se haya tenido noticia alguna de su llegada.

Persia contra Turquía París.—Comunican de Teherán que, si continúa la ofensiva y los turcos rebasan la frontera, Persia se verá en el caso de enviar tropas contra los turcos.

Madrid, 9 (1'00)

Parte oficial francés

París.—El parte oficial ha sido facilitado a los periodistas.

Dice así: "En Bélgica y en Arras ha habido un gran duelo de artillería. Tomamos una trinchera cerca de Lombe.

Progresamos, los aliados, al este de San Jorge.

En Streutate inutilizamos las trincheras enemigas.

En el sector de Arras abandonamos varias trincheras que habíamos ocupado a los alemanes.

En la carretera de Boiselle, cerca de Blauslon, el enemigo nos causó grandes pérdidas, pero logramos desalojarle de sus trincheras, las que ocupamos nosotros.

Entre Bethemy y Prunay la infantería alemana ha combatido con gran actividad, causándonos bajas de consideración.

truyéndole las trincheras e inutilizándoles las baterías.

En Argonne los alemanes nos volaron varias trincheras de la primera línea, pero les rechazamos a la bayoneta y les hicimos muchos prisioneros, conservando nuestras posiciones a excepción de una distancia de 80 metros.

Los aliados continuamos la ofensiva en la región de Than.

En Altrich recuperamos unas trincheras.

Parte oficial ruso.—Tranquilidad en Vístula San Petersburgo.—El parte oficial que se ha facilitado a la prensa dice que a la izquierda del Vístula reina tranquilidad.

Los alemanes se dedican a trabajos de zapa.

En la región de Bucía los alemanes se han apoderado de varias trincheras, pero en cambio, nosotros los tomamos a ellos otras y algunos prisioneros con seis ametralladoras.

Se sabe que el general von d'Erff Goetz ha marchado a Constantinopla para mandar el Ejército turco.

Bulgaria y la guerra San Petersburgo.—Se ha prohibido, en Bulgaria, la salida de hombres que estén entre los 17 y 60 años.

La situación de Durazzo.—Nuevo Gobierno

Roma.—Dicen de Durazzo que en Borat se ha sustituido la bandera turca por la albanesa, y que se ha constituido allí un nuevo Gobierno independiente del de Essad Pachá.

La situación de Durazzo es muy grave, hallándose esta ciudad cercada por los insurrectos.

Tropas alemanas en la Bosnia Roma.—Se asegura que en la Bosnia hay un cuerpo de ejército alemán compuesto de 60.000 hombres que están prontos a marchar sobre Servia.

El Cardenal Mercier no ha sido detenido?

Amsterdam.—Dicen de Bruselas que los alemanes no han detenido al Cardenal Mercier ni a los sacerdotes de que se hablaba.

Austria ofrece la paz a Servia? Londres.—Se dice que Austria ha ofrecido la paz a Servia a base de un "statu quo", concediéndola parte del norte de Albania, incluso Durazzo, hasta la frontera montenegrina.

Inglaterra y Alemania en el mar Londres.—El Secretario de las Colonias dice que sólo quedan en alta mar dos cruceros y un vapor alemán y que no tardarán en destruirlos los ingleses.

El traslado a París del Gobierno francés París.—Han quedado definitivamente instalados en esta capital todos los servicios del Ministerio de la Guerra francés.

El premio Nobel de la paz París.—Se dice que el premio Nobel de la paz será concedido al Rey de Suecia por haber iniciado la conferencia de Maluce, cuyo resultado ha asegurado la paz entre las naciones escandinavas.

Buques turcos echados a pique París.—Oficialmente se confirma que la escuadra rusa ha hundido dos transportes turcos a la entrada del mar Bósforo, causando grandes averías a un crucero turco, que también se fué a pique.

De esta mañana

Madrid, 8 (5'03)

Comunicado alemán

Nordeich.—El Gran Cuartel alemán ha facilitado el siguiente comunicado: "En Flandes, a causa de la lluvia, han quedado entorpecidas las operaciones.

Al Este de Reims rechazamos un ataque de los franceses, haciendo 50 prisioneros.

Progresamos al Este de Argona y en los Vosgos.

En el Sur de Diedelhausen rechazamos un ataque nocturno.

A la altura de Sennein rechazamos también un ataque de los aliados aprisionando dos oficiales y cien soldados.

Continúa la lucha en Obezburhaupt. En Rusia la situación sigue igual.

Progresamos al Este de Rawka, donde hicimos 1600 prisioneros rusos y cogimos, además, 6 ametralladoras.

Parte oficial turco Nordeich.—Se ha recibido de Constantinopla, por radiografía, el siguiente comunicado oficial turco: "La escuadra rusa ha bombardeado el puerto indefenso de Sinope.

A consecuencia del bombardeo fueron destruidas dos casas y hundidos cuatro barcos.

Aviso a los navegantes Nordeich.—Se avisa a los navegantes que la para entrada en los ríos Eiba y Nesser se limiten a efectuarla de día.

Para entrar en cualquiera de ambos ríos, precisa tomar práctico en Listeriefbhuryr.

Parte oficial francés París.—El parte oficial de la noche dice lo siguiente: "Al Norte de Solissons, tomamos la segunda línea de trincheras y alcanzamos la tercera.

Rechazamos tres contra ataques de los alemanes en la Argona.

En la alta Chevanche, los alemanes nos obligaron a retroceder un kilómetro, pero lo recuperamos en un contra ataque.

Los austriacos se fortifican Nisch.—Los austriacos se fortifican cerca de Touchevo.

Noticias desmentidas París.—Oficialmente se desmienten las noticias que publica la Prensa alemana que dicen que los franceses no poseen la colina de 422 metros que domina a Steimbach y que tampoco se apoderaron los franceses del pueblo de Burnhauptes Hant.

El reclutamiento de Inglaterra Londres.—En la Cámara de los Lores, Lord Crews ha declarado que el reclutamiento en Irlanda es satisfactorio.

Ha dicho que los Regimientos irlandeses que ya se hallan en la línea de fuego, reciben regularmente nuevos contingentes.

Ha añadido que sigue satisfactorio el alistamiento de australianos.

También ha dicho que las subscripciones patrióticas abiertas en Inglaterra pasan de un millón de libras.

El valor de las informaciones alemanas París.—Una radiograma oficial recibido del Gobierno inglés dice, después de reproducir los partes oficiales rusos, lo siguiente: "El valor de las informaciones alemanas se deduce de la noticia que la agencia Wolf hizo circular afirmando que los turcos progresaban en el Cáucaso. Y aquel mismo día sufrieron los otomanos gran derrota en Sariklamysch.

Las tropas alemanas en Bélgica Poldhu.—Un testigo presencial dice que en las fuerzas alemanas que luchan en Bélgica están mezcladas las fuerzas de primera línea con los tandwer, y los lardsturn y otros contingentes de instrucción más imperfecta.

Detalles del hundimiento del acorazado "Formidable" Poldhu.—Se ha sabido que el capitán Losely, que mandaba al acorazado inglés "Formidable", al ser

este torpedeado, todavía comunicó a los demás buques de la escuadra británica que no le auxillaran por hallarse en la zona peligrosa del submarino germano.

¿Se ha firmado un acuerdo italo-servio? Poldhu.—Telegrafian al periódico francés "Le Temps", desde Milán, con procedencia fidedigna, que se ha firmado un acuerdo italo-servio respecto a la concesión de un desembarcadero de Servia en el Adriático.

Envío de tropas alemanas a Austria-Hungría Roma.—Telegrafian al diario "Il Giornale", desde Trieste, diciendo que numerosas tropas alemanas han sido enviadas a Hungría Oriental, Bosnia y a Herzegovina para reforzar el ejército austriaco, que se prepara hacer en breve una nueva tentativa contra Servia.

Supuesta entrevista desmentida Roma.—El periódico "Il Giornale", desmiente que el Príncipe de Bulow, Embajador de Alemania en el Quirina, haya celebrado entrevista alguna con el Cardenal Gasparri, Secretario de Estado del Vaticano, respecto al canje de prisioneros y al asunto del Cardenal Mercier.

Del Extranjero

Madrid, 8 (16'00)

El Canal de Panamá y su apertura New York.—La Dirección de las obras del Canal de Panamá teme que el estado de las obras no permita en el mes de Marzo próximo, como estaba anunciado, la entrada triunfal de buques.

De continuar los derrumbamientos, tendrá que cerrarse el Canal para toda clase de embarcaciones.

Madrid, 9 (1'00) Renuncia del Arzobispo de Génova Roma.—El Arzobispo de Génova ha renunciado su cargo debido a discrepancias con el Gobierno.

Ha sido substituido por Monsiñor Cavoni.

El Príncipe Guika Roma.—El Pontífice ha recibido al Príncipe Guika, aspirante al trono de Albania.

Lo de las zonas neutrales Madrid, 8 (16'00)

Manifestaciones de Dato El señor Dato, al recibirnos a los periodistas, nos ha dicho que es probable que se celebre Consejo de Ministros el próximo lunes.

Añadió que es inexacto que el Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra prohibiese la asamblea de las Diputaciones castellanas; pues sólo existe, en tal respecto, un ruego por mediación del Gobernador de Valladolid, al que accedióse y con lo cual el Gobierno dió por terminado el asunto, estando dispuesto a conceder permiso para todas las manifestaciones que se hagan por organismos no políticos ni administrativos, pareciéndole bien, —al señor Dato—que la opinión se manifieste antes de la discusión del proyecto de las zonas neutrales, aunque opina que no pueden hacer esas manifestaciones las Diputaciones y Ayuntamientos por venir obligados a respetar los actos y determinaciones del Gobierno.

Es sensible—ha terminado diciéndonos el jefe del Gobierno—que se trate de producir dificultades y resquemores entre las regiones, entre las que debe reinar la armonía.

Manifestaciones de Sánchez Guerra El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, a quien he sido interrogado sobre el mismo

asunto en que se ocupó el señor Dato, nos ha dicho que, puesto que se ha anunciado, se tratará en el Parlamento y que allí hablará, pero no antes.

De Valladolid Valladolid.—El Presidente de la Diputación ha recibido cartas de varias Diputaciones de provincias cerealistas, adhiriéndose a la protesta contra la prohibición de la Asamblea.

La Cámara oficial de Comercio ha acordado pedir al Gobierno que lleve al Parlamento los proyectos económicos de carácter nacional, anteponiéndolos a cualquier otro.

Madrid, 9 (1'00) Comentarios

Se comenta con acaloramiento el proyecto de zonas neutrales con motivo de la prohibición de la asamblea de Valladolid.

Se concede importancia a la reunión que se celebrará en Madrid cuando regresen significados políticos.

El señor Silló ha calificado de torpeza la prohibición de la asamblea, estimándolo contraproducente y pronosticando que las provincias castellanas aumentarán las dificultades para la aprobación del proyecto, estimando que no llegará siquiera a discutirse.

Política Madrid, 9 (1'00)

La reapertura de las Cortes En los centros políticos se nota gran animación, precursora de la reapertura de las Cortes.

Llegada de La Cierva Ha llegado el señor La Cierva, presidente de la Junta de Iniciativas, habiéndosele tributado un gran recibimiento.

La franquicia postal para los diputados Los señores González Besada y Ortuño han ultimado el proyecto de la franquicia postal para los diputados desde su distrito.

La Junta de Defensa Nacional En el Ministerio de la Guerra se ha reunido la Junta de Defensa Nacional, presidida por el señor Dato, sobre los acuerdos tomados se guarda completa reserva.

La Comisión de Escuadra En el Congreso se ha reunido la comisión que ha de estudiar el nuevo proyecto de escuadra y se ocupó en el dictamen para presentarlo a la primera sesión del Parlamento.

Concierto Gremial de Alcoholes El Sr. Administrador del Arbitrio sobre Alcoholes hace público para conocimiento de los Sres. Accionistas que formaban dicho arbitrio, durante el año 1913, y no hayan percibido el beneficio total que les correspondió en dicho año, a fin de que se sirvan pasar por la Administración, Constitución, 52 y 54. (Borne), todos los días hábiles del corriente mes de Enero, de 9 a 12 de la mañana y se les abonará dicho beneficio.

Emanatorio radium es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, arenillas, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanação, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar agua, se va a tomar radium en emanatorios.

Primer emanatorio en España en: tituto Sureña, Daxos, 4-1.º

DESDE BARCELONA

Noticias varias

Barcelona, 9 (3'30)

Amnistía

Se han aplicado los beneficios que concede la ley de amnistía a tres paisanos condenados por haber inferido ofensas al Ejército.

Visita

El ex sultán de Marruecos Muley Haffid visitó ayer al Excmo. Capitán General de Cataluña, señor Villar y Villate.

Petición del general Marina El Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, se ha dirigido al Alcalde de esta ciudad rogándole le envíe cuantos perros foxterrieres sean recogidos y no reclamados por sus dueños.

La petición está relacionada con la exterminación de las ranas en Tetuán, que constituyen verdadera plaga.

Complot descubierto La policía ha descubierto un complot que se tramaba contra los jefes de dicho cuerpo.

El objeto que se perseguía era agredir a dichos jefes con agujas alpargateras envenenadas.

El conflicto social El lock-out

Se continúa la creencia de que el próximo lunes terminará el lock-out que vienen sosteniendo los patronos blanqueadores.

Los cortidores Han reanudado el trabajo 118 obreros cortidores por haberles concedido los patronos el aumento de salario que solicitaban.

Continúa la huelga Continúan en huelga 1405 obreros cortidores de Igualada, que se hallaban ocupados en cien talleres y abandonaron el trabajo por soli-

dadidad con sus compañeros barceloneses.

Mitín obrero Los obreros blanqueadores acaban de celebrar un mitín, habiendo acordado no entrar el lunes al trabajo e impedir que lo haga ningún obrero.

Palou Garí

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID La guerra europea Madrid, 9 (9'50)

La guerra en el Cáucaso París.—Dicen de San Petersburgo que el Estado Mayor del ejército del Cáucaso participa que continúa la persecución y destrucción del ejército turco.

Según añade, dicho Estado Mayor, los cosacos han acuchillado compañías enteras de las fuerzas turcas.

Además, los rusos han tenido que enterrar 1500 cadáveres abandonados por el enemigo.

El botín cogido por los rusos es enorme.

Prensa Asociada

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza vía Barcelona. Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (vía Barcelona). Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (vía Alcudia), y a las 17 para Valencia (directo). Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido). Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (vía Alcudia), a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona. Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorandums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11 Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

Cristales combinados y de todas clases Maquinaria moderna PARA MONTARLOS Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocados para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y pu tillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejos y puntillas, en oro y plata.—Hilos, cantullas, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Debre. de Barcelona, el y de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATALOGICA. UNICA EN SU CLASE
DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA
Esta es la obra de la editorial de la Hormiga de Oro, editada en todos sus idiomas en la Censura Eclesiástica.

REGALOS PARA EL AÑO 1915

Una magnífica colección de S. S. BERNARDO XV en buena cartulina tamaño 98x60. Una interesante novela en grabados cuyo título es "Estadísticas sucesivas de TETÉ y TETÉ" dibujos originales expresivos para LA HORMIGA DE ORO.

LLOYD SABAUDO

El día 27 de Enero saldrá de Barcelona, directo a Buenos Aires

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha, PRINCIPE UMBERTO

Realizando la travesía en QUINCE días. Remarques espléndidos en 1.ª clase. Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno. Telégrafo Marconi. Segunda clase económica a PRECIO REDUCIDO.

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas. Cocina Española.

El día 28 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor PRINCESA MAFALDA

Para informes en Palma: Damián Ferrasar, Calle del Mar, 49-1.º

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas. PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas. Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, rayas, basuras destiñes; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo. DEPOSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Herniados Aviso en su obsequio

Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato, y en breve tiempo

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta o sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

«Admirable consolidativo». GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramón, PATENTIZADO y NEALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recatas (sin molestias y único gasto, se quitan el SAMBENITO de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al «Instituto Español de Ortopedia Abdominal», que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero DROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECCIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones abultamiento y descenso del vientre etc. Exitos tan completos como rápidamente obtenidos. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídase, gratis, folletito instructivo.

GALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róyer, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y á la vez desbaratarán el pelo, lárgase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

En venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa á domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valeazuela.

Vapores Correos Italianos

Montevideo Buenos Aires

Servicio rápido y combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todas sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona:

Table with 3 columns: Ship Name, Destination, Date. Includes La Veloce, Lloyd Italiano, Navi, etc.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salazar y Pallán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Remeds segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná boa colós y molta de gana a nels infants malaltios.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia, fa desaparèixe es calls, nys de poll y ses de més dureses de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'ale evitan al fumadós les molésties dels mals tabacs.

Sense pigues, barts, ni cap lletjura, queden ses senyoretetes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

Table with columns: Calle o Plaza, Núm, Piso, Informes, Observaciones. Lists various properties for rent.

Para relación general en el domicilio social: calle de Brossa 14, triplicado, pral. derecha.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Casa Grandia

Hospedaje para RR. Sacerdotes

y personas de costumbres originadas

Habitaciones claras, ventiladas, mucha limpieza y economía. Se sirve a todas horas. Distancia del Puerto, 2 minutos.

NOTA.—A las familias que pasen temporada, precios convencionales. Domicilio: Calle Aray, 6, 2, 2,ª, frente a la Bolita, BARCELONA.

Casa de recreo

Tanto se vende, como se alquila por años, una casa de recreo amueblada, situada en el Mal Pas de Alcudia, que reúne toda clase de comodidades. Informes: Centro de Anuncios.

Los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Dirijase al «Centro de Anuncios».

Corree de Mallorca

se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Nicasio, frente a las Calatravas.

TI: LA ESPERANZA, Lealetr. 11.—PALMA DE MALLORCA

Centro de Anuncios Miguel Serra y Bennasar. Plaza de Santa Eulalia, 10. Diario de Palma, La Última Hora, Correo de Mallorca, Revista de la Cámara Agrícola Balear. Fijación de carteles y reparto de prospectos.